



■青青清明·绿色

老旧公墓变新型绿色公墓

山东已建成公益性安葬(放)设施近8000处

公益性公墓，从它被提出，就打上了“绿色、生态、节地、造价低、效益突出”的标签。以节地生态的模式，发挥公墓的最大化效益。2014年，山东开始推进公益性安葬(放)设施建设，如今已建成公益性安葬(放)设施近8000处。

▶沂水马站镇
砚台山公墓



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意

老人坟头从“自家地”搬到公墓园

3月30日上午，朱爱华(化名)和丈夫带着烧纸和祭祀品来到章丘玉安园公墓祭奠父亲。按照农村习俗，老人去世头三年要提前祭拜，还要赶在上午。

一座圆形土丘依山就势而建，一条干净整洁的水泥路通往顶端，道路两侧，柏树、松树成排栽种，绿意点点。这就是目前正在投入使用的位于章丘的大型城市公益性公墓——玉安园公墓，总占地46亩，墓地中的墓穴设计条理分明，排列规整有序。

朱爱华家住章丘区圣井街道孟家窝村，三年前父亲刚去世，她就决定把老人安葬在这座大型公墓里。“以前村里有老人去世，把坟头落在自家地里，后来因为村里建设规划不得不挪动好几次，在公墓就不会遇到这种情况。”

把父亲安葬在玉安园公墓，让朱爱华一家省了不少心。环境好，有专人看管，重要的是父亲能永久安葬在这里。

57岁的潘庆忠是玉安园公墓的负责人，他平时主要负责公墓的接待、管理等事宜。“村民把坟迁到这里，不仅完全免费，有的还会给他们资金补助，自家还省了坟头迁来迁去的麻烦。”在潘庆忠看来，公益性公墓的建设不仅为村民减轻了很多负担，节约土地资源，更能防止很多安全隐患的发生。

清理整治散埋乱葬 建起生态葬纪念林

从章丘主城区向北驱车近20公里到达绣惠古城，一条崭新的水泥道把人引到位于南河村南一处硬化高地，花格砖铺设甬道，柏树松树排列栽种，不仔细观察很难发现这是一处新型的生态葬纪念林。

记者了解到，2018年前这里还是一片闲置的河滩林地，周边没有道路，村

里坟头墓碑基本都埋在这里，每天还都添不少新坟，环境脏乱，村里人也不敢从这条路经过。后来章丘区民政局开展散埋乱葬清理整治行动，对这一片区进行改造，才有了如今的模样。济南市章丘区民政局副局长王正刚说，如今，这占地9亩的生态葬纪念林，规划建设1320个墓穴。

王正刚说，如今的绣源河风景区能进一步扩大成30里景观风貌带，也得益于该区殡葬改革的成果，因为这里以前的河滩地里有上千座散坟，整治之后才有如今的风景。

寿光宋家庄子村陵园于2019年6月改造完毕。陵园内，墓碑静卧，两个大香炉安放有序。改造以前，宋家庄子村原公墓占地13亩，墓穴分散，杂草丛生，极易发生安全事故。为此，宋家庄子村通过社会捐款、群众集资、村委补助等举措征集资金80万元，对本村旧公墓进行了全面改造。村红白理事会副会长张庆祥介绍说，“通过公墓改造，现在只占2.1亩，节省了将近10亩地，原来的土坟杂草丛生，很容易发生火灾。改造后，上坟的都有焚烧炉，有指定位置，干净卫生多了。”

据统计，2019年以来，寿光市农村原有老旧公墓964处，总占地1.2万亩，截至目前，已成功改造近800处，改造率达到了84.5%，节约土地近3500亩，新增绿化面积7200余亩。

“全省从开始大力推进公益性安葬(放)设施建设，到如今见成效，中间过程可谓艰难重重。”省民政厅社会事务处处长潘红春说。

建公益性公墓 最初曾遭遇一系列困难

沂水县殡葬改革全国瞩目，改革也是从公墓建设攻坚战开始的。

2017年5月10日至6月30日，沂水县用50天建成110座公益性公墓。但在2017年之前，许多村镇就已经开了头，却没想到遭遇了一系列困难。

大部分乡镇都遇到了建设选址困

难的问题。公墓建在哪儿、怎么建，沂水县充分尊重群众意愿，选取百姓认可的地址后，还可能会遇到土地性质不符的问题。

沂水县民政局副局长贾文勇介绍，国家政策要求，公墓建设首先不允许占用耕地，为此，在村镇选址的基础上，由县民政、国土、林业、规划等部门人员组成的公墓选址审核小组到现场查看，以确保公益性公墓用地合法合规。

公墓建成之后，如何组织使用又成了最难的关键点。

虽然公益性公墓免费迁入，既能省钱又能省时间，但村民们总担心各种不好的舆论发生。“别人一开始都说，这些人为了钱让老人在地下也不安生。还有说说自己不需要政府免费，宁愿自己花钱也要为老人办一场风光的葬礼。”一位村民说。此外，“邻避效应(怕建设项目给自己带来负面影响)”也是村民拒绝的一大原因。

铺天盖地的殡葬改革宣传没放过任何一个村落。贾文勇介绍，那时候每个乡镇因地制宜制定自己的优惠措施，党员干部、企业家带头迁坟，红白理事会挨家挨户做工作，村民们逐渐接受了。从遗体运输到公墓安葬，村民不用花一分钱，根据每家不同情况还会给予一定补助，如今，沂水县公墓安葬模式得到越来越多的认可。

对于章丘区来说，一些乡镇曾面临过资金制约大的困境。王正刚说，有些村没有集体收入，导致这些地方的公墓建设难以启动。后来，章丘区不断加大政策和资金支持力度，创新融资方式，弥补了资金紧张的难题，并通过物价部门核准、民政部门监管，如今实现了良性循环。

“通过公益性安葬(放)设施建设，让村里的墓地变得整洁美观，让村民们有了更好的祭奠环境，有利于推进美丽乡村建设和农村人居环境整治。”潘红春说。

截至目前，全省建成市级公益性公墓20处，县级公益性公墓159处，镇村级公益性墓地7507处。

全省443处观察点接待祭扫群众115万人次

清明节迎来祭扫高峰，网络祭扫也有6万余人次

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意

记者从省民政厅获悉，清明假期，全省殡葬服务机构全部开放迎接群众祭扫。4月4日清明节当天，全省殡葬服务机构迎来祭扫高峰，祭扫人数显著增加。截至下午3点，全省443处安葬(放)祭扫观察点共接待祭扫群众1146309人

次，车辆总数250138辆。当日使用网络平台92个，参加网络祭扫60251人次。殡葬服务机构严格按照疫情防控要求做好服务保障工作，参加服务工作人员总数9857人。全省祭扫活动平稳有序，无突发安全事件。

3日，各级民政部门积极组织参与祭扫现场服务活动，济南、淄博、东营、

枣庄、潍坊、泰安、聊城市民政局相关负责人到殡仪馆和公墓，现场督查指导疫情防控和安全祭扫工作。各地普遍开展了鲜花换火纸、香烛活动，宣传移风易俗，倡导文明新风。代客祭扫、视频祭扫、直播代理祭扫、祈福黄丝带等祭扫新模式，受到了许多年轻人的认可和广泛关注。

“梨花风起正清明，游子寻春半出城。”清明时节，草长莺飞、百花争艳，经历了“就地过年”的各地居民，在这年后首个小长假里，人们把清明扫墓与出游相结合，红色旅游热度攀升。

乡村旅游成首选 踏青赏花正当季节

为期三天的小长假，尽管天色阴沉，但游客出游热情明显回暖。在清明小长假第一天出游人群中，“家庭游”是主要出游形式，中短途游唱主角，踏青赏花类、亲子乐园类周边游产品最受欢迎。

全国乡村旅游重点村——泗水东仲都村举办“好客山东·乡村好时节”主题年活动暨“胜日寻芳”赏花季启动仪式，各种美食体验、研学体验、非遗展、油画展等深受游客喜爱。2021“烟台人游烟台”赏花季暨龙湖国际海岸樱花节启动，发布赏花季30项主打活动和100处赏花胜地。

菏泽市推出玉皇新村首届千亩桃花节，举办西陈庄村第四届梨花节开幕式，有桃花观赏、马戏表演、特色美食、研学拓展、民俗文化荟萃、扶贫产品展示等活动项目，吸引游客纷纷前来打卡。不少地区推出乡村游系列优惠政策和主题活动，推出了踏青采摘、研学科普、春寻美味、文化体验等假日产品，为广大游客准备了精彩的春季旅游大餐，旅游市场热度稳步回升。

就省外而言，4月3日，清明假期第一天，位于河南开封的清明上河园客流爆棚。数万游客摩肩接踵，园内石桥上站满了拍照的游客。一位穿汉服的小姐姐说，感觉穿越回去感受到了宋朝的繁华。还有游客表示，以前只在电视上看到国宝《清明上河图》，能在清明节游玩清明上河园，感觉很应景。

清明时节，传统民俗游成为不少游客的选择。在重庆湖广会馆景区，清明期间举行了一年一度的禹王祭祀典礼。典礼遵循古代祭祀程序规制，身着传统服饰的祭祀官、纠仪官、典礼官等主祭者肃立于大禹像前，完成包括净手、拂尘、进馔等13个程序。现场上百位游客观礼，不少年轻人表示对典礼很感兴趣。会馆负责人杨路说，希望年轻人能够通过祭祀这样的礼乐活动来感受传统文化的美好，对中华文化产生由衷自豪感。

寻根祭祖与出游结合 红色旅游热度攀升

这个假期，红色旅游景区也迎来游客井喷，不少游客选择去革命纪念馆瞻仰英烈、接受革命传统和爱国主义教育。在山东烟台，庆祝中国共产党成立100周年“胶东红潮”文化献礼工程“10个百场”系列活动的演出、诵读、宣讲、展览、旅游“5个百场”主题活动率先开启，让广大市民群众充分感受红色情怀，汲取奋进力量。在临沂，红嫂家乡沂蒙红色影视基地景区举办“好客山东·乡村好时节”惠民活动，红嫂报告厅免费开放为游客宣讲沂蒙精神，缅怀感悟、沂蒙红嫂广场缅怀活动。在滨州，惠民县武定府衙、渤海革命老区兵器博物馆等景区组织开展了以红色研学为主题的研学体验课程，吸引以研学组织机构、学校、家庭为单位的机构和个人赴景区参与体验，缅怀先烈，培养爱国情感。

而在重庆歌乐山烈士陵园，清明假期第一天一大早就排起长队，10岁小学生苏敬轩也跟着母亲李薇前来缅怀英烈。李薇说，现在不少小孩是在蜜罐里长大的，应该多让他们接触英烈事迹，知道幸福来之不易，珍惜今天的美好生活。

在做好疫情防控前提下，清明假期去祖国大西北跨省长途“打卡”的游客数量也大幅增长。例如，在新疆克拉玛依世界魔鬼城景区，清明假期首日接待游客近2000人次，与2019年同期相比增长30%以上。

综合新华社、大众日报



4月4日，山东省枣庄市郭里集中心小学学生在铁道游击队纪念碑前敬献鲜花。新华社发

清明假期，红色游乡村游受追捧